

Виктор Калнин скончался 22 марта 1992 г. в поселке Вериора в восточной Эстонии; похоронен на кладбище Раади в Тарту.

Памятное заседание к 70-летию В. Калнина состоялось 17 сентября 1999 г. в Музее истории Тартуского университета. К десятой годовщине его смерти университетской библиотекой была подготовлена и в 2002 г. выпущена биобиблиография В. Калнина.

Рукописный фонд В. Калнина хранится в Библиотеке Тартуского университета. Там его рукописи, конспекты лекций, заметки и выписки из архивов, материалы научных учреждений и обществ, переписка с историками медицины и пр.

Иногда задается вопрос, почему ныне в Эстонии нет крупного историка медицины, нет научного наследника В. Калнина и нет научной школы историков медицины. Не беда в этом, и ответ довольно простой. Во-первых, только историей медицины «прокормиться» человеку нельзя, ибо нехватает часов педагогической нагрузки даже для одной ставки, поэтому необходим особенный идеализм и увлечение предметом. И, во-вторых, крупные историки медицины появляются не так часто. Первым крупным историком медицины Эстонии (и Прибалтики) был И. Бренсон, который умер за год до того, как родился второй по величине историк медицины В. Калнин. Если это так, то третий уже родился, но мы пока не знаем его имени. За то первыми двумя заложен прочный и надежный фундамент для успешного развития исследовательской работы по истории медицины Эстонии в будущем.

ЕЛЕНА ИВАНОВНА ЛОТОВА (1918-1993)

И.В.Егорышева

Профессор Елена Ивановна Лотова относится к немногим историкам медицины XX века, чьи труды выдержали испытание временем и до сих пор представляют научный интерес. Е.И.Лотова (Моисеенко) родилась в Москве 11 февраля 1918 г. Окончив в 1940 г. 1 Московский медицинский институт по специальности «лечебное дело», она осталась в аспирантуре при кафедре организации здравоохранения, которой руководил Н.А. Семашко.

Учебу прервала Великая Отечественная война. В июне 1941 г. она была назначена старшим врачом полка. Е.И. Лотова прошла трудными фронтовыми дорогами от Москвы до Берлина, была удостоена многих наград. Среди них - медали - «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За оборону Москвы». В конце войны Е.И. исполняла обязанности начальника санитарной службы зенитно-артиллерийской дивизии в звании майора медицинской службы.

После демобилизации в октябре 1945 г. Е.И. Лотова явилась первой аспиранткой Института организации здравоохранения, санитарной статистики и истории медицины АМН СССР. Руководителем ее диссертации стал И.Д. Страшун.

В декабре 1948 г. она защитила кандидатскую диссертацию «К истории деятельности Русского общества охранения народного здравия». Интересно, что одним из ее оппонентов был известный отечественный ученый А.Н. Сысин. В 1968 г. Е.И. Лотова стала доктором медицинских наук, защитив диссертацию по истории борьбы с эпидемиями в годы первой мировой войны и первое десятилетие советской власти. В 1980 г. Елена Ивановна получила звание профессора.

Вся ее трудовая деятельность была связана с Институтом. В 1948-1957 гг. она являлась младшим научным сотрудником, с 1957 г. - старшим научным сотрудником отдела истории медицины и здравоохранения. С 1966 г. Е.И. Лотова - руководитель отделения истории здравоохранения. 1 октября 1982 г. Елена Ивановна ушла на пенсию.

Основное направление научных исследований Е.И. Лотовой - история советского здравоохранения, социальной гигиены, санитарно-эпидемиологического дела. Много лет она также работала над проблемой истории профилактического направления в отечественной медицине.

Лотова - автор около 200 научных работ, в том числе нескольких монографий и крупных исследований по различным вопросам медицины. Среди них - «Русская интеллигенция и вопросы общественной гигиены» (1962), «Основные черты развития медицины в России» (1956, совм. с Л.О. Каневским и Х.И. Идельчик), «Библиография и обзор основных работ по истории гигиены и санитарии» (1959), «Борьба с инфекционными болезнями» (1967, совм. с Х.И. Идельчик), «Борьба за здоровье рабочих» (1989, совм с Х.И. Идельчик и И.В. Венгровой).

Е.И. Лотова является также автором глав в книгах, в подготовке которых принимала участие: «Очерки истории профилактического направления советской медицины» (М., 1958), «Истории медицины» (М., 1964), «Очерки истории русской медицины». М., 1965, «50 лет советского здравоохранения» (М., 1967), «Врачи-большевики строители советского здравоохранения» (М., 1970) и др. Ей принадлежит большое число статей в различных изданиях «Большой советской энциклопедии».

Под руководством Е.И. Лотовой был выполнен ряд кандидатских диссертаций.

Большую работу Елена Ивановна проводила, будучи заместителем председателя Проблемной комиссии по истории медицины, членом Правления Всесоюзного общества историков медицины. Она

принимала активное участие в работе международных конгрессов и др. научных совещаний по истории медицины.

К сожалению, ряд интересных работ Е.И. Лотовой и возглавляемого ею коллектива, написанных в 70-е годы XX в., остались неопубликованными. Среди них – история борьбы с алкоголизмом в России, комментарии к трудам Н.А.Семашко.

ВИКТОР АЛЕКСЕЕВИЧ БАЗАНОВ (1930-1994) – ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ

С.Г. Гончарова

Виктор Алексеевич Базанов был личностью разносторонне творческой. Среди плеяды советских историков медицины Виктор Алексеевич Базанов выделялся не только своей интеллигентностью, эрудицией, артистизмом, но и своим даром исследователя.

Родился В.А. Базанов 8 мая 1930 г. в Ленинграде, где провел детство, юность, где прошло становление его как гигиениста и историка медицины. После окончания лечебного факультета Ленинградского медицинского института им. И.П. Павлова в 1955 г. работал санитарным врачом в области промышленной гигиены. В 1957 г. поступил в аспирантуру отдела радиобиологии Института экспериментальной медицины АМН СССР. Затем работал научным сотрудником в отделе общей патологии Института экспериментальной медицины (1960-1963). В 1963 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Распределение меченого по сесере-35 меркамина в печени и селезенке облученных и необлученных животных». В 1965-1968 гг. - старший научный сотрудник Военно-медицинского музея, ассистент кафедры гигиены Ленинградского педиатрического института (1968), заведующим музеем Ленинградского дома санитарного просвещения (1969-1971).

Он не просто любил свою малую родину, но знал и гордился историей Петербурга - Ленинграда. Об этом свидетельствует ряд его очерков по истории здравоохранения Петербурга - Ленинграда и работа: «Медицинские памятные места Ленинграда» (Л., 1971), написанная им в соавторстве с ленинградскими историками медицины В.И. Селивановым и Е.Ф. Селивановым). Брошюра (М., 1973) о Е.П. Первухине враче, комиссаре здравоохранения Петрограда, члене первой Коллегии Комиссариата здравоохранения РСФСР, впервые вводила в научный оборот архивные материалы о деятельности Комиссариата здравоохранения Петроградской коммуны и показала роль Е.П. Первухина в становлении советского здравоохранения.